



Е.М. ГЛАЗКОВА,
член Союза писателей

КОРОТЕНЬКЕ СКАЗКИ

ОБЛАКА

Однажды на уроке географии учительница спросила:

— Ребята! А, что такое облака?

Никон быстро поднял руку:

— Это когда водяной пар плывет по воздуху!

— А что такое дождь?

— Это капли водяного пара, когда ему становится холодно — продолжил Никон.

— А что такое снежинка?

— Это замерзшие капли.

— Молодец, Никон! — похвалила учительница и предложила пофантазировать.

Облака! Такие разные, таинственные, напоминающие невероятные картины, похожие на все на свете. Кажется, они живые!

Могут сердиться: становятся темными, почти черными, искрятся от гнева молниями, под угрожающие раскаты грома изливаются на землю дождем.

Могут радоваться: нежные, пушистые, прозрачные, блестят в лучах солнца, пронизывающих воздушное пространство. А если к ним приглядеться — в воображении возникают всевозможные сказочные сюжеты.

Вот плывет ладья с загнутым носом. За ней гонится, широко разинув пасть, крокодил, издали медленно вырастает и приближается белоснежный сад с причудливыми деревьями. Огромный серый кит пытается догнать серебристых рыбок.

Кто же автор и художник необыкновенных явлений? Ее величество Вода! Владычица всего живого на земле. Даже, ты, большей частью состоишь из воды! Как нарядны и изменчивы ее одежды: когда жарко, она превращается в пар, и по небу плывут прозрачные облака. Озябшая речка укрывается туманом. Морозно и холодно: владычица одевается в белоснежную шубу, повязав хрустальный ледяной шарф.

В древние времена с водой разговаривали, посвящали в свои планы, рассказывали о желаниях. Она хранила всю информацию и называлась наговоренной водой. Обычно на живописных берегах больших рек, озер и морей люди строили города. А, ты, знаешь на каких реках построены в России большие города?

КАРТИНКИ ДРЕВНЕЙ ЖИЗНИ

Миллиарды лет тому назад возникла наша планета. Сначала ее захлестнула вода. На Землю нескончаемым потоком падали гигантские метеориты. Постепенно остывая, часть поверхности превратилась в сушу. Прошли миллионы лет.

Древние животные, населявшие когда-то Землю, вымерли. Но и сейчас на планете обитают живые существа, видевшие динозавров. Самыми первыми, считают ученые, появились медузы. Они — лакомство для рыб и живут недолго.

Все земные катастрофы смогли пережить морские членистоногие — мечехвосты. Они старше деревьев. Их кровь, в отличие от нашей, голубого цвета и насыщена медью, а не железом, как человеческая.

Акулы живут на Земле более 400 миллионов лет. Люди исследуют их давно, удивляясь редкой уникальности. Самые большие из них достигают 18 метров в длину. Зубы у акул растут всю жизнь. Они не чувствуют боли, запах крови узнают на расстоянии сотни метров. Зрение акул в несколько раз лучше, чем у кошек. Они могут изменять даже соленость воды, вырабатывая специальные вещества.

С образованием суши у некоторых рыб, помимо жабр, появились легкие, а плавники постепенно превратились в подобие ног. И возник его величество Диметродон, один из первых самых больших зверозубых ящеров. Его имя обозначает «зубы двух типов». В пасти животного помимо мелких зубов были еще клыки и резцы. Хищник имел очень длинный хвост и огромный спинной «парус», хорошо плавал, а тонкое обоняние и слух помогало находить пищу.

Став хозяевами Земли, динозавры расселились по всей планете. Вскоре появились крылатые ящеры, освоившие небо. А на Земле разрослись травянистые папоротники, хвойные растения, деревья Гинкго. В Японии сегодня это дерево считается символом бессмертия, являясь посланником из прошлого совсем юной Земли.



Почему же миллионы лет назад эти величественные животные погибли? Их загадочное вымирание по-прежнему заботит умы ученых. Ведь сегодня мы господствуя на Земле, боимся повторить их судьбу.

ДИМЕТРОДОН

Солнце только что встало из-за невысоких холмов, озарив верхушки древовидных хвощей и папоротников. На берег моря вышел огромный ящер Диметродон, прислушался и настороженно поднял голову. Его тревожил неясный шорох за песчаным гребнем. Повертев в нерешительности головой, он спрятался в заросли. Прошла минута, другая...

Раздвигая стволы деревьев, на поляне появилось большое неуклюжее существо. Толстые кривые короткие лапы поддерживали массивное трехметровое туловище, усеянное костяными бляхами. Несмотря на устрашающую внешность, это было мирное пресмыкающееся, питавшееся растениями. Не предчувствуя беды, Парейазавр подошел к воде и наклонил голову.

Полуоткрыв пасть, вооруженную кинжаловидными зубами, Диметродон стремительно выскочил из засады, и острые когти хищника впелись в спину жертвы. Ящер сильно проголодался и поглощал все, что попадалось на пути. Расправившись с добычей, не утолив до конца голода, он заметил молодые побеги, и вскоре яростно захрустел нежными зелеными ветками. Деревце застонало... Могучий гребень на спине ящера раскалился от солнца и напоминал огромную батарею. От нее веяло жаром и ужасом.

Друг Стегозавр почему-то не откликнулся. Наверное, нашел заветное лакомство и не хотел делиться. Мысли о еде портят настроение, а голод все не утихал. Свиристый взгляд искал что-нибудь живое. И вдруг набежавшая волна оставила на песке сверкающую серебристую рыбку! Ей так хотелось обратно в мягкие прохладные волны! Жаркие лучи солнца слепили и обжигали непривычным теплом. Из последних сил рыбка попыталась вернуться в океан, но неожиданно острые зубы скользнули по серебристой чешуе, и раздался оглушительный яростный рык.

— Нет! Прошу, не трогай меня! — взмолилась рыбка. — Мои икринки-детки еще нуждаются во мне, а ты все равно не утолишь голода. В благодарность, я покажу тебе хлебное дерево, и ты всегда будешь сытым!

Свиристый Диметродон изумленно уставился на испуганную рыбку, и вдруг ему стало ее жаль. Никто никогда так с ним не разговаривал. От страха и ужаса перед уродливым существом все теряли дар речи и погибали молча. Смелая рыбка попросила помочь подобраться ближе к воде.

К своему изумлению и смущению он исполнил ее желание. Что-то приятно екнуло в сердце, даже чувство голо-

да исчезло, захотелось смеяться, плясать, петь и исполнить еще чью-нибудь просьбу. Так на нашей древней Земле впервые появилось ДОБРО.

Бесстрашная рыбка не исчезла в волнах. Она сразу же ожила и позвала идти за ней по берегу. Неожиданно Диметродон почувствовал действительно невероятно вкусный запах. «Наверное, — догадался он, — это и есть то самое хлебное дерево». Его гребень заколыхался от восторга, а победный рев оглушил берег. Так на древней Земле появилась РАДОСТЬ.

Насытившись, отяжелев, он, наконец, успокоился и вспомнил о друге. Ведь можно взять с собой плоды хлебного дерева и приятно удивить Стегозавра.

Так на древней Земле впервые зародились ВЕРНОСТЬ и НАСТОЯЩАЯ ДРУЖБА.

СТОП ГЛАСНЫХ И СОГЛАСНЫХ

В маленькой чудесной стране жили удивительные буквы. Они умели складываться в слова. А слова могли приказывать, наказывать, ссорить, хвалить, отбирать — эта волшебная страна умело управляла людьми. Но буквы часто спорили, кто из них лучше.

Миролюбивый словарик решил собрать буквы в библиотеке и во всем разобраться. До поздней ночи светлячки разносили приглашения по домикам.

На следующее утро буквы собрались в главном читальном зале библиотеки и сразу же разделились. В одной половине зала сели гласные звуки, а в другой — согласные. Появился председатель собрания — всеми уважаемый Орфографический словарь. Он зазвонил в колокольчик и наступила тишина.

— Уважаемые жители нашего города, — начал председатель, — давайте поставим точку в вашем многолетнем споре. Ведь соседние страны постоянно жалуются, что не могут спокойно жить из-за ваших споров. Предлагаю с помощью теста выяснить, кто главнее. Сначала, по моей команде, поют хором гласные буквы, а потом — согласные.

И гласные звуки запели:

- А-А-А-А-а.
- О-О-О-о.
- У-У-У-у.
- Ы-Ы-Ы.
- И-И-И-и.
- Е-Е-Е-е.
- Э-Э-Э-э.
- Ю-Ю-Ю-ю.
- Я-Я-Я-я.

Звучала чудная мелодия, даже пролетавшему мимо соловью захотелось спеть в этом хоре.

Но вот начали петь согласные буквы. Послышались странные звуки: рычанье, жужжанье, шипенье и чавка-



ные. Птицы, сидевшие поблизости на ветках, тут же улетели.

Орфографический словарь позвонил в колокольчик. Все притихли.

— А теперь еще одно задание. Я называю слово и каждая группа произносит из него только свои звуки. Например, СОБАКА.

И тут началось! Согласные кричат:

— С-Б-К!

А гласные:

— О-А-А!

— Где же слово СОБАКА? — разгневанно воскликнул Орфографический словарь?

Все виновато опустили головы.

— А теперь, запишем то, что вы произносили — гласные буквы О-А-А и согласные — С-Б-К. Слова не получилось, оно потерялось в ваших спорах. Отныне, приказываю: больше никогда не спорить и научиться дружить! Каждая согласная буква возьмет за руку гласную — получатся слоги, из них — сложаются слова. Это значит — согласные звуки не могут жить без гласных, а гласные — без согласных. Желаю только не ошибаться согласным в выборе гласных звуков и проверять правильность ударением.

Орфографический словарь встал, ударил молоточком по столу, и все согласно захлопали в ладоши.

НЕ СКАЖУ

Хорошо летом в деревне! Хочешь искупаться — речка прозрачная, теплая, ждет тебя. Хочешь огурчика с грядки — только нагнись, да лист лапчатый приоткрой. А уж ягоды на кустах малины, смородины, крыжовника сами в рот прыгают и наклоняться не надо.

Сегодня дедушка с Максимкой собрались в гости на другой конец деревни, пока бабушка пироги печет. Приготовили гостинцы для всех, даже для собаки косточек припасли. Вернулись домой — тоже с подарками: веники для бани принесли, дубовые да березовые.

Бабушка заждалась. Пироги на столе. Спрашивает:

— Как в гостях? Какие новости?

А Максимка только о собаке и говорит, дедушка слово вставить не успевает.

— Какая она умная! Чистюля! Лапу подает — здоровется, миску после еды вылизывает — моет, значит! Калитку во двор носом закрывает и даже щеколду на калитке лапой задвигает! — восхищается внук.

— Как же ее зовут? — поинтересовалась бабушка.

— Нескажу! — отвечает Максимка.

— Как это не скажу? — удивляется бабушка.

— Нескажу — ее зовут, — смеется внук.

— Почему не скажешь? — обижается бабушка.

— Потому что Нескажу! — закатывается от смеха Максимка.

— А я вам пирогов не дам! — возмущается бабушка.

— А мы сами возьмем! — улыбается дедушка.

Растерялась бабушка, что же это такое? Потом задумалась и перестала сердиться. Догадалась — значит, и вправду есть такое имя «Нескажу».

ЛОЖКА И ВИЛКА

Наступило время завтрака. Лиза сидела за столом в гостях у бабушки и опять ничего не хотела есть! Бабушке стало обидно. Она приготовила для внучки вкусные пирожки, блинчики и фруктовое пирожное.

У тарелки справа лежали, сияя ослепительной чистотой, нетронутые Ложка и Нож, а слева — Вилка. Им стало скучно бездельничать, и вдруг Ложка заговорила человеческим голосом, обращаясь к Вилке:

— Послушай, что ты делаешь на столе, такая некрасивая колючая и ненужная? Я могу спокойно обойтись без тебя! И ты, нож, здесь не нужен. Королева стола — я! Великая и непобедимая Ложка!

— Ха-ха-ха! — засмеялся Нож и обратился к Лизе: — Девочка, пожалуйста, рассуди нас. Ложка — глупая задира! Ее надо проучить. Но для этого нам потребуется целый день с завтраком, обедом и ужином.

Ложка самодовольно нахмурилась.

Лиза заинтересовалась, взяла Ложку, посмотрела на нее внимательно: она вызывающе сверкала, презрительно косясь на собратьев.

На столе на девочку аппетитно глядели макароны с сыром, зеленел салат, стакан молока стоял рядом со свежими булочками, маслом и джемом. Лиза несколько раз пыталась зацепить макароны Ложкой, но они прыгали обратно в тарелку. Рассердившись, она отложила ее в дальний конец стола и заменила Вилкой. Старательно собирая макароны, Вилка отправляла их Лизе в рот.

Ложка побелела от негодования. А девочке захотелось сделать любимый бутерброд с джемом, и тут понадобился Нож. Вот и стакан молока, здесь Ложка опять оказалась ненужной. Она лежала на салфетке, в конце стола со слезами на глазах. К ней никто не обращался. Все обходились без Королевы стола.

Наступил обед. Ах! Какой вкусный бульон! Ну, как же можно обойтись без ложки?

— Можно! — сказала девочка и выпила его из кружки.

А когда начался ужин, Ложка не выдержала и с жалобным звоном упала со стола. Только сейчас о ней все вспомнили, но Ложка по-прежнему не понадобилась! На тарелках лежали аппетитные котлетки. Лиза подняла с пола заплаканную Ложку, умыла и положила в тарелку с салатом. Вилка и Ножик тихонько смеялись, а Ложка больше никогда не задиралась и не гордилась своим происхождением.

На самом деле старший среди них — Нож. Когда на земле появились первые люди, ножом служил острый осколок камня. Прошло время и появилась ложка. Древ-



СКАЗОЧНОЙ ИЗБУШКЕ

ние люди придумали сделать ее из скорлупы крупных орехов, из больших морских ракушек, а потом стали делать из дерева, глины, камня, слоновой кости. Конечно, ложку все любили и баловали. Ее наряжали, раскрашивали, превращали в музыкальный инструмент. Играли на ложках песни и танцы. Вот она и возгордилась.

А самой младшей оказалась Вилка. Долгое время люди мясо и овощи ели руками или надевали перчатки, чтобы не пачкать руки. Грязные перчатки потом выбрасывали.

После ужина Ложка немного сердилась, но вскоре помирилась с Вилкой и Ножом. С тех пор на столе они больше никогда не расстаются, только Вилка находится слева от тарелки, а Ножик с Ложкой — справа.

А ты, мой читатель, не бываешь ли похож на зазнайку — Ложку?

КОНКУРС КРАСОТЫ

Совушка — большая головушка сидела на своей уютной еловой ветке и внимательно слушала рассуждения белки, которая поселилась на соседнем дереве и очень гордилась своим дубовым «замком». Обсуждали заманчивое предложение — участие в конкурсе красоты. Приглашались обладатели пушистых хвостов, больших глаз и, умеющие ловко владеть своим телом, лесные жители.

— Совушка! У вас огромные выразительные глаза редкого золотистого цвета, никто не может сравниться с ними. На вашем месте я бы попробовала.

— Ты на своем месте, — недоверчиво пробурчала Совушка.

Белка легко и элегантно перепрыгнула с ветки на ветку, демонстрируя быстроту и ловкость, не забывая при этом выставлять напоказ свой великолепный пушистый хвост. Неожиданно у дуба-великана остановилась лиса.

— Неужели твой хвост лучше и красивее моего? — вопрошающе обратилась рыжая хитрюга к белке. — Давай померяемся, чей хвост длиннее?

Белка хотела было согласиться и начала спускаться, но вовремя спохватилась.

— Приходи на конкурс, там и померяемся! — ответила белка.

— Если ты там будешь, приду! — злорадно облизываясь, подумала лиса.

А на другом конце леса уже готовились панда, заяц и тушканчик. Жюри состояло из Медведя, Волка, Кабана и Дятла. Главное условие присутствия на конкурсе — все участники и жюри должны быть сыты и в хорошем настроении, иначе вызовут человека с ружьем. При входе поставили в нескольких местах турникеты, определяющие сытость организма, а всю территорию конкурса оградил высокой металлической сеткой.

И вот Соловей исполнил гимн открытия конкурса. Дорожка для выступлений участников, выложенная хвойными ветками, выглядела пушистым зеленым ковриком, а

главные призы соответствовали вкусам участников. Вспыхнули по обоим краям дорожки разноцветные лампочки. Милая забавная Панда с черно-белой мордочкой задорно посмотрела добродушными веселыми черными глазами-бусинами по сторонам и первой ступила на светящуюся дорожку.

Она прибыла из Китая. Ее там очень уважают, охраняют и считают национальным сокровищем. Человека, застрелившего панду, приговаривают к пожизненному заключению. Ее медвежьей силы опасаются многие лесные жители. У этой Панды судьба оказалась особенной. Ее мама из двух новорожденных малышек выбрала более крепкого, а нашу героиню оставила без присмотра. Обычно такие малыши погибают, но ее выходила служитель зоопарка.

Медведь, сидевший в жюри, с одобрением взглянул на дальнюю родственницу. Панда, кокетливо переваливаясь, неторопливо преодолевала конкурсное пространство. И жюри и зрители были сыты, поэтому у всех работал инстинкт прекрасного. Кто-то одобрительно мычал, пищал, хлопал ушами. Одна Лиса была недовольна эффектом, произведенным Пандой. Она нарочно выпустила на дорожку свой пушистый золотой хвост. Умная, все понимающая Панда, решила проучить завистливую Лису. Поравнявшись с ее хвостом, неожиданно, как бы случайно задела его когтями и молниеносно накрутила на лапу. Медвежья хватка и могучая сила лап не дали вырваться Лисе, и Панда на виду у всех протаскала завистницу, как мешок, по праздничной дорожке. Смешно было всем, только не Лисе и рыжая затаила зло.

Ах, как трудно было Волку, сидящему в жюри, когда на конкурсную дорожку выпорхнула Белка. Летящей походкой она пробежала — пролетела, демонстрируя владение телом, особенную легкость и гибкость и, конечно, замечательный пушистый хвост. Провожая ее горящими глазами, Волк поставил Белке самый большой бал.

В это время друг с другом знакомились, ожидая выхода, Тушканчик и Заяц.

— Послушай! — Радостно пищал Тушканчик. — У нас с тобой большие уши и большие глаза! У меня длинный хвост, а на конце еще и плоская кисточка — мой хвостовой руль, ведь я бегаю быстрее автомобиля! А ты можешь прыгнуть на три метра в длину? Это же настоящий полет!

Заяц захлопал ушами и, снисходительно усмехнувшись, показал классный прыжок. Но Тушканчик не мог остановиться, рассказывая о себе.

— Еще я люблю ночь, а днем отсыпаюсь. Всякую вкуснятину — зернышки, личинки, корешки, червячки люблю искать ночью. Нравится залезать в палатки к кочевникам — я любопытный. Но учти, если пригласишь в гости, я пью только чистую воду, и в клетке не живу, мне хочется много бегать.

Заяц соглашался с Тушканчиком. Он тоже любит сумерки, ночную жизнь, а днем отдыхает. И бегаем быстро, бывает — обгоняет поезд.



— Мои маленькие зайчата могут бегать сразу же после рождения! — похвастался Заяц, а мои длинные уши особенные — спасают от перегрева. А еще — я не закрываю глаза даже во время отдыха, мой глубокий сон обычно не больше одной минуты в день.

Теперь они знали все друг о друге и так подружились, что решили вместе пройтись по дорожке, придумали представление-спектакль. Тушканчик бежал по зеленой тропинке и время от времени перепрыгивал через Зайца, а длинноухий в очередной раз обгонял Тушканчика. В конце дорожки Тушканчик неожиданно зацепился и повис на ветке, а неумолимый Заяц, держась за его особенный хвост с кисточкой, бесстрашно кувыркался. Жюри оценило смелость, остроумие и находчивость выступающих. Решили, что за участие в конкурсе каждый получит желаемый приз.

Неожиданно раздался необыкновенно чарующий голос. Он доносился с верхушки старой высокой ели. Каждый участник вдруг услышал речь на своем родном языке! Все изумленно переглядывались, искали глазами переводчика. А по лапчатым веткам ели, как по ступенькам, едва касаясь иголок, легко и грациозно спускалась изумительной красоты в серебристом платье девушка. Ее длинные светящиеся волосы искрились всеми цветами радуги, а голубые глаза излучали доброту и необыкновенное тепло.

— Я прилетела к вам из далекой Галактики, зовут меня Сабрина. Святой Франциско — мой прадедушка знал языки всех лесных жителей и часто с ними подолгу разговаривал. Особенно любил общаться с птицами. Дятел тут же гордо поднял клюв и посмотрел на всех свысока.

Дедушка передал мне способность не только разговаривать, но и мыслить на языке говорящего.

Мои родители, земляне, оказались в другой Галактике после неудачной посадки межпланетного корабля. Вернуться на ЗЕМЛЮ НЕ СМОГЛИ, НО всегда ЛЮБИЛИ И НИКОГДА НЕ ЗАБЫВАЛИ ее. Люди, родившиеся на моей планете, научились при помощи мысли совершать любые дела. Я давно мечтала оказаться на земле, увидеть вас и с

каждым поговорить. Для этого долго тренировала силу своей мысли, научилась передвигать с ее помощью тяжелые предметы. И вот она смогла перенести меня к вам.

В лесу стало тихо, каждый внимательно слушал обращение на своем родном языке! Одна Лиса не поверила происходящему, ничего не сказав, решила, как обычно, пожить и поползла незаметно к старой ели. Но вдруг лапы перестали двигаться, а рот открываться. От ужаса Лиса застыла на месте и услышала в свой адрес:

— Зачем, ты, так плохо думаешь?!

Испуганная Лиса отрицательно покачала мордой.

— Я с интересом наблюдала за конкурсом красоты, — продолжила девушка, — и поняла, что каждый из вас может то, что не под силу соседу. Но это умение не должно вызывать у вас чувство зависти или злобы. При этом Сабрина выразительно посмотрела на Лису. Сейчас наступает время ужина, вы проголодались, и я помогу вам справиться с кровожадными мыслями.

Неожиданно стало невероятно светло и каждый увидел перед собой любимые блюда. Их было такое великое множество, что расхотелось есть. Мысль Сабрины оказалась так сильна и совершенна, что все лесные жители действительно почувствовали сытость.

— Я думаю, — продолжала неземная красавица, — что после получения призов, самый главный подарок для вас впереди. Приглашаю всех в путешествие. Вы будете моими первыми земными гостями на далекой планете Ола. Те, кто действительно смогли насытиться благодаря мысли, смогут его совершить.

Члены жюри в полном составе тут же подбежали к Сабрине. Стали подходить и другие лесные жители. Даже Лиса нерешительно сделала несколько шагов вперед. Девушка взмахнула рукой, и на темном небосводе ее мысль прочертила серебристую дорожку, похожую на Млечный путь.

Сабрина улыбнулась и попросила всех сделать тоже самое. Тотчас лесные жители оказались в огромном серебристом шаре, и он помчался по светящейся дорожке к далекой планете Ола.

Мой дорогой юный читатель, А МОЖЕТ БЫТЬ НАЧИНАЮЩИЙ ПИСАТЕЛЬ! С нетерпением жду от тебя продолжения сказки. ЭТО СТАНЕТ ПЕРВОЙ ТРЕНИРОВКОЙ СИЛЫ ТВОЕЙ МЫСЛИ.

Очень интересно, что случится с героями — Медведем, Волком, Лисой, Зайцем, Тушканчиком, Пандой, Дятлом, Соловьем на далекой планете Ола.

Мой E-mail kolerika5@yandex.ru.